



Министерство культуры  
Чеченской Республики  
Государственное  
бюджетное учреждение культуры  
«ЧЕЧЕНСКАЯ  
ГОСУДАРСТВЕННАЯ  
ФИЛАРМОНИЯ  
ИМЕНИ А. ШАХБУЛАТОВА

Г.А. Угрюмова ул., 73, г. Грозный,  
Чеченская Республика, 364051;  
тел./факс: (8712) 22-57-70;  
e-mail: filarchr@mail.ru;  
<http://www.filarma.ru>  
ОКПО 66588130; ОГРН 1112031000333;  
ИНН/КПП 2014004288/201301001

Нохчийн Республикин  
культурын министерство  
Пачхьалкхан культурын  
бюджетни учреждени  
«ІАДНАН ШАХБУЛАТОВН ЦІАРАХ  
ЙОЛУ НОХЧИЙН ПАЧХЬАЛКХАН  
ФИЛАРМОНИ»

Г.А. Угрюмовн ур., 73, Сольжа-гІ.,  
Нохчийн Республика, 364051;  
тел./факс: (8712) 22-57-70;  
e-mail: filarchr@mail.ru;  
<http://www.filarma.ru>  
ОКПО 66588130; ОГРН 1112031000333;  
ИНН/КПП 2014004288/201301001

25.06.2021г. № 181  
На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

В организационно-  
аналитический отдел  
департамента организационной  
работы и кадровой политики  
Министерства культуры  
Чеченской Республики

**Информация  
за II квартал 2021 года ГБУК «Чеченская государственная  
филармония им. А.Шахбулатова» о ходе реализации комплексных мер  
направленных на противодействие злоупотребления наркотиками и их  
незаконному обороту, в рамках госпрограммы Минздрава ЧР**

В рамках реализации плана по исполнению подпрограммы «О ходе реализации комплексных мер, направленных на противодействие злоупотребления наркотиками и их незаконному обороту», в рамках государственной программы Министерства здравоохранения Чеченской Республики, ГБУК «Чеченская государственная филармония им. А.Шахбулатова» за II квартал 2021г. проделала следующую работу:

**21 апреля** во Дворце торжеств имени Дагуна Омаева, заместитель директора по общим вопросам З.С. Ирисханова, **провела профилактическую беседу из цикла «Несовершеннолетние и наркотики» на тему: «Наркотики: ответственность несовершеннолетних»** с девичьей хоровой капеллой «Фирдауз» и ансамблем народной песни «Нур-Жовхар» ГБУК «Чеченская государственная филармония им. А.Шахбулатова».

В своей беседе лектор рассказала, что **Наркомания – это многостороннее явление, которое включает в себя как социальные и медицинские, так и**

## **правовые аспекты.**

Лектор в своей беседе раскрыла одну из его составляющих – **уголовную ответственность несовершеннолетних** участников незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.

Она рассказала, что девять статей Уголовного кодекса Российской Федерации устанавливает уголовную ответственность за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ. Уголовно наказуемыми являются незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка без цели сбыта наркотических средств и психотропных веществ (ст. 228 УК РФ); незаконные производство, сбыт или пересылка (ст. 228.1 УК РФ); нарушение правил оборота (ст. 228.2 УК РФ); хищение либо вымогательство (ст. 229 УК РФ); склонение к потреблению (ст. 230 УК РФ); незаконное культивирование запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества (ст. 231 УК РФ); организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств или психотропных веществ (ст. 232 УК РФ); незаконная выдача либо подделка рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ (ст. 233 УК РФ), а также контрабанда наркотических средств и психотропных веществ (ст. 188 УК РФ).

Уголовной ответственности за совершение указанных преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков подлежат лица, достигшие шестнадцатилетнего возраста. За хищение и вымогательство наркотических средств и психотропных веществ уголовная ответственность наступает с 14 лет и т.д.

Наряду с уголовной ответственностью предусмотрена также **административная ответственность за правонарушения**, связанные с незаконным оборотом наркотиков.

Административная ответственность наступает в следующих случаях:

1) при потреблении наркотиков без назначении врача – ст.6.9 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях;

2) при потреблении наркотиков в общественных местах – ч.3 ст.20.20 КоАП РФ;

3) при появлении в общественных местах в состоянии опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность – ст.20.21 КоАП РФ;

4) при появлении в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, а равно при потреблении ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, иных одурманивающих веществ в общественных местах – ст.20.22 КоАП РФ;

5) за пропаганду либо незаконную рекламу наркотических средств, психотропных веществ или их прекурсоров – ст.6.13 КоАП РФ;

6) за нарушение правил оборота веществ, инструментов или оборудования, используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ – ст.6.15 КоАП РФ;

7) за непринятие мер по обеспечению режима охраны посевов, мест хранения и переработки растений, включенных в Перечень наркотических

средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, и конопли – ст.10.4 КоАП РФ;

8) за непринятие мер по уничтожению дикорастущих растений, включенных в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, и дикорастущей конопли – ст.10.5 КоАП РФ.

Указанные статьи предусматривают наказания для правонарушителей в виде штрафов от 500 руб. до административного ареста до 15 суток.

Согласно статье 2.3 КоАП РФ административной ответственности подлежат лица, достигшие к моменту совершения административного правонарушения возраста 16 лет. За совершение административного правонарушения лицом в возрасте от 14 до 16 лет административную ответственность несут его родители (законные представители). Согласно статье 4.6 КоАП РФ лицо, которому назначено административное наказание за совершение административного правонарушения, считается подвергнутым данному наказанию в течение одного года со дня исполнения постановления о назначении административного наказания.

Существует также правовая возможность освобождения от административной ответственности: примечанием к статье 6.9 КоАП РФ предусмотрено, что лицо, добровольно обратившееся в лечебно-профилактическое учреждение для лечения в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, освобождается от административной ответственности за данное правонарушение.

**Цель мероприятия:** Развивать представление о том, что проступок, правонарушение, преступление отрицательно влияют на окружающих людей, совершение подобных действий может караться законом.

**Присутствовало: 54 человек.**

**19 мая** т.г. во Дворце торжеств имени Дагуна Омаева с оркестром народных инструментов ГБУК «Чеченская государственная филармония им. А.Шахбулатова», заместитель директора по общим вопросам З.С. Ирисханова продолжила профилактическую беседу из цикла «Несовершеннолетние и наркотики» на тему: **Какова ответственность несовершеннолетних за употребление наркотиков?**

Наркомания среди несовершеннолетних, отметила лектор, является одной из значимых проблем и вызывает особое беспокойство. В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 08.01.1998 № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» потребление наркотиков и психотропных веществ запрещено на всей территории Российской Федерации. За употребление и распространение наркотических средств и психотропных веществ законодательством Российской Федерации предусмотрена как административная, так и уголовная ответственность. В соответствии со ст. 6.9 КоАП РФ, предусмотрена административная ответственность за потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных



психоактивных веществ, а также по ст. 20.20 КоАП РФ за потребление (распитие) алкогольной продукции в запрещенных местах либо потребление наркотических средств или психотропных веществ, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ в общественных местах, на виновное лицо может быть наложен штраф в размере от 4 до 5 тысяч рублей или административный арест на срок до 15 суток. По указанным статьям Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях могут быть привлечены несовершеннолетние лица, которые достигли 16-ти летнего возраста. В случае, если потребителем является лицо, не достигшее 16 лет, административной ответственности подлежат его родители или законные представители в соответствии со ст. 20.22 КоАП РФ. Согласно ст. 20.22 КоАП РФ, нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до 16 лет, либо потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ влечет наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних в размере от 1,5 до 2 тысяч рублей. Вместе с тем, лицо, добровольно обратившееся в медицинскую организацию для лечения в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, освобождается от административной ответственности за данное правонарушение. Лицо, в установленном порядке признанное больным наркоманией, может быть с его согласия направлено на медицинскую и (или) социальную реабилитацию и в связи с этим освобождается от административной ответственности за совершение правонарушений, связанных с потреблением наркотических средств или психотропных веществ (действие данной нормы распространяется на административные правонарушения, предусмотренные частью 2 статьи 20.20 КоАП РФ). Кроме того, склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов образует состав уголовно наказуемого деяния, предусмотренного ст. 230 Уголовного кодекса Российской Федерации. В соответствии с пунктом «а» части 3 статьи 230 Уголовного кодекса Российской Федерации, склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, совершенное в отношении несовершеннолетнего, наказывается лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двадцати лет или без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового. Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста.

**Цель мероприятия:** формирование у подростков и молодёжи осознания неотвратимости наказания за любое правонарушение, независимо от возраста и пола.

**Присутствовало: 27 человек.**

**23 июня** в малом концертном зале Дворца торжеств имени Дагуна Омаева заместитель директора по общим вопросам З.С. Ирисханова

продолжила профилактическую беседу из цикла «Несовершеннолетние и наркотики» на тему: «Ответственность несовершеннолетних за хранение и употребление наркотических средств или психотропных веществ» с творческим коллективом мужской хоровой капеллы «Илли».

Лектор в своей беседе отметил, что выделение в Уголовном кодексе Российской Федерации самостоятельного раздела об уголовной ответственности несовершеннолетних обусловлено социально-психологическими особенностями лиц от 14 до 18 лет, совершающих преступления.

Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних призваны максимально, содействовать достижению целей уголовной ответственности, влиять на несовершеннолетних путем применения к ним специфических по сравнению с взрослыми мер психолого-педагогического характера.

По общему правилу уголовная ответственность наступает по достижению 16 лет.

Однако, в отдельных случаях, предусмотренных ч.2 ст.20 УК, ответственность наступает с 14 лет.

Так, лицо, совершившее «хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ» (ст.229.) подлежит уголовному наказанию с 14 лет, а такое преступление, как «незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка либо сбыт наркотических средств или психотропных веществ» (ст.228) подлежит уголовной ответственности с 16 лет.

Отличительным признаком преступлений, предусмотренных ст. 228 и ст.229 УК РФ является предмет посягательства: наркотические средства и психотропные вещества.

В соответствии с Федеральным законом от 08.01.1998 N 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» наркотическими средствами признаются определенные вещества растительного или синтетического происхождения, лекарственные препараты, содержащие наркотические вещества, которые оказывают специфическое (стимулирующие, возбуждающее, угнетающее, галлюциногенное) воздействие на центральную нервную систему (ЦНС).

Под психотропными веществами понимаются природные или синтетические вещества, оказывающие стимулирующее или депрессивное воздействие на ЦНС человека.

При расследовании и судебном рассмотрении дел указанной категории необходимо располагать заключением биологической или химической экспертизы об отнесении тех или иных объектов к наркотикам либо психотропным веществам.

Важно знать, что статья 228 УК РФ предусматривает ответственность за незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозку, пересылку либо сбыт наркотических средств или психотропных веществ, при условии незаконного приобретения или хранения наркотических средств или наркотических веществ, в крупном размере.



Так, незаконное приобретение или хранение без цели сбыта наркотических средств или психотропных веществ, в крупном размере, наказывается лишением свободы на срок до трех лет.

Незаконное приобретение или хранение в целях сбыта, изготовление, переработка, перевозка, пересылка либо сбыт наркотических средств или психотропных веществ – наказываются лишением свободы на срок от трех до семи лет с конфискацией имущества или без таковой.

Те же деяния совершенные: группой лиц по предварительному сговору; неоднократно; в отношении наркотических средств или психотропных веществ в крупном размере, - наказываются лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с конфискацией имущества или без таковой.

Преступления, совершенные организованной группой либо в отношении наркотических средств или психотропных веществ в особо крупном размере, – наказываются лишением свободы на срок от семи до пятнадцати лет с конфискацией имущества.

В соответствии с разъяснениями Пленума Верховного суда РФ под незаконным приобретением наркотических средств или психотропных веществ следует считать их покупку, получение в обмен на другие товары и вещи, в уплату долга, займы или в дар, присвоение найденного, сбор дикорастущих конопли или мака, или их частей, а также остатков неохраямых посевов наркосодержащих растений после завершения их уборки.

Под незаконным хранением наркотических средств или психотропных веществ следует понимать фактическое обладание наркотическими средствами или психотропными веществами лицом, не имеющим на это прав, независимо от места их нахождения и продолжительности времени хранения.

Незаконная перевозка заключается в перемещении наркотических средств и психотропных веществ из одного места в другое любым видом транспорта, независимо от способа транспортировки и места хранения незаконно перемещаемых средств или веществ.

Переноска же наркотических веществ должна рассматриваться в качестве разновидности их хранения.

Перевозка может совершаться не только владельцем, но и другими лицами, получившими их на временное хранение.

Незаконная пересылка наркотических средств или психотропных веществ заключается в их отправке из одного места в другое по почте или багажом, а также путем использования животных. Транспортировка этих средств и веществ осуществляется без участия отправителя. Наиболее опасной формой распространения (реализации) наркотических средств или психотропных веществ является их незаконный сбыт, т.е. «любые способы их распространения (продажа, дарение, обмен, уплата долга, дача займы, введение инъекции другому лицу и т.п.)».

В связи с тем, что рассматриваемые преступления часто совершаются лицами, которые сами употребляют наркотики, в том числе имеющими уже диагноз «наркомания» или «токсикомания», необходимо помнить о необходимости проведения судебно-медицинской экспертизы.

Как правило, наркоманы признаются вменяемыми в отношении совершенных ими общественно опасных деяний. Объясняется это тем, что сознательно употребляющее наркотики лицо, даже попав в зависимость от них, отдает себе отчет в своих действиях, когда приводит себя с состояние наркотического опьянения.

Примечательно то, отметил лектор, что Лицо, добровольно сдавшее наркотические средства или психотропные вещества и активно способствовавшее раскрытию или пресечению преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем, освобождается от уголовной ответственности за данное преступление.

**Цель мероприятия:** Довести до сознания подрастающей молодежи, что к уголовной ответственности могут привлечь и в 14 и 16 лет, согласно статьям предусмотренных УК РФ.

**Присутствовало: 32 человека.**

Директор



М.Б. Шагидаева